1. Předmět astronomie 


                      


	Astronomie je věda o vesmíru. Je jednou z nejstarších věd a přitom jednou z věd, které se v současnosti nejbouřlivěji rozvíjejí. 





Části astronomie: 





1. Astrometrie je nauka o měření prostoru a času. 


2. Nebeská mechanika je věda o zákonitostech pohybu nebeských těles působením   


gravitačních sil.   


3. Hvězdná astronomie je věda, která zkoumá rozmístění a pohyb hvězd, hvězdných soustav a  mezihvězdné látky v prostoru. 


4. Astrofyzika je část fyziky, která zkoumá strukturu, fyzikální vlastnosti a chemické složení nebeských objektů. 


5. Kosmogonie je věda o vzniku a vývoji nebeských těles.


6. Kosmologie je věda o vzniku, vývoji a struktuře vesmíru jako celku.


7. Kosmonautika se zabývá přímým výzkumem vesmíru pomocí družic apod. 





Astrologie (není věda!) je pavěda, která z rozmístění nebeských těles na obloze


                 (zejména planet) vyvozuje závěry pro osudy lidí (viz. např. T ročník 1990) 





Poznámka:


	Podle toho, jakým způsobem získáváme informace o vesmíru, rozlišujeme také astronomii optickou, ultrafialovou, infračervenou, radioastronomii, rentgenovou a (-astronomii a astronomii neutrinovou. 





Složení vesmíru 


                Vesmír se skládá jednak z částic látky (kvarky, leptony), které tvoří látku, a z částic pole (fotony, gluony, viony, ?gravitony?), které zprostředkovávají vzájemné působení mezi 


hmotnými objekty. 


	V současnosti je rozhodující interakcí ve vesmírných měřítcích interakce gravitační, která je univerzální interakcí pro veškerou hmotu ve vesmíru. V počátcích vesmíru (v prvních zlomcích sekundy po Velkém třesku) působila jednotná interakce, která se postupně rozdělovala na interakci gravitační, silnou, slabou a elektromagnetickou. 





Součásti vesmíru podle jejich velikostí 


č.�
Součásti vesmíru�
Velikost [ m ]�
Poznámka�
�
1.�
Elementární částice�
10-25  -  10-15�
�
�
2.�
Atomy�
  (10-10�
�
�
3.�
Molekuly�
(10-9�
�
�
4.�
Pevná zrna(prach)�
(10-7�
�
�
5.�
Meteoroidy�
10-3 - 10�
�
�
6.�
Komeky,planetky�
(104�
�
�
7.�
Planety�
(107�
�
�
8.�
Hvězdy�
104 - 1011�
�
�
9.�
Hvězdná seskupení�
     - 1018�
-107 hvězd�
�
10.�
Galaxie�
(1021�
(1011 hvězd�
�
11.�
Kupy�
(1023�
�
�
12.�
Nadkupy�
(1024�
(103 kup�
�



Poznámky: 


1. Nejmenší účinný průřez z elementárních částic mají neutrina ((10-50 m2 ), tomu odpovídá  přibližně  rozměr 10-25 m. 


2. Největší zastoupení prvků ve vesmíru je u H (73%) a He (25%), na ostatní prvky připadají  pouhá 2%. 


3. Molekuly se vyskytují zejména v místech vysoké koncentrace mezihvězdné hmoty. První    objevenou molekulou byl OH- (v roce 1963) s koncentrací 109 x menší než je koncentrace vodíku, dále byly v roce 1968 objeveny molekuly H2O, NH3, H2CO (formaldehyd) a jiné. V současnosti jsou známy ve vesmíru organické molekuly obsahující více jak 11 atomů C. Celkový počet molekul je větší než 500. 


4.-7. Pevná prachová zrna, meteoroidy, komety, planetky a planety se vyskytují ve vesmíru         v pevném skupenství. 


8. Hvězdy se nacházejí ve skupenství plazmatickém. Nejmenší hvězdy jsou neutronové_hvězdy (104 m), největší jsou veleobři (1011 m). 


9. Mezi hvězdná seskupení patří dvojhvězdy, trojhvězdy, čtyřhvězdy a hvězdokupy. Ve hvězdných seskupeních se nalézá (60 - 80) % všech hvězd. 


10. Galaxie jsou tvořena seskupením hvězd a hvězdných seskupení. Naše galaxie se jmenuje Galaxie (Mléčná dráha).


11. Kupy jsou prostorově blízké skupiny galaxií a samotných hvězd a hvězdných seskupení. Naše kupa se jmenuje Místní skupina galaxií a kromě Mléčné dráhy k ní patří např. galaxie Velké Magellanovo mračno a Malé Magellanovo mračno. 


12. Nadkupy jsou největší objevená seskupení hmoty ve vesmíru. Ve větších měřítcích ((300Mpc) je vesmír vyplněn hmotou homogenně. 





Astronomické jednotky a veličiny 


                               


�
Veličina v astr.�
Veličina v SI�
Jednotka�
�
1.�
Vzdálenost l�
Vzdálenost l�
1 AU = 149,6 . 109 m


1 svět.rok = 9,46 . 1015 m


1 pc = 3,08 . 1016 m�
�
2.�
Hmotnost m�
Hmotnost m�
1 Mo = 1,99 . 1030 kg�
�
3.�
Neex.�
Zářivý tok (o�
1 W �
�
4.�
Zářivý výkon L�
Neex.�
1 W


1 Lo = 3,83 . 1026 W�
�
5.�
Tok zář. F�
Int. vyzař. Mo�
1 Wm-2


1 Jy = 10-26 Wm-2�
�
  


Poznámky: 


1.  1 AU (astronomická jednotka) je střední vzdálenost Země od Slunce.


1 svět. rok (světelný rok) je vzdálenost, kterou světlo ve vakuu urazí za 1 rok.


1 pc (parsek) je vzdálenost, z níž je vidět poloměr dráhy Země kolem Slunce pod úhlem 1". 


2. 1 Mo (hmotnost Slunce) se používá zejména v astrofyzice.


3. - 4.  ( je světelný tok (zářivý tok v oblasti viditelného záření s jednotkou 1 lm (lumen), přičemž zářivý tok 1 W na vlnové délce 555 nm odpovídá 680 lm. 


Zářivý tok je definován jako časová derivace energie prošlé plochou (S.


Zářivý výkon je definován jako časová derivace energie vyzářené do celého prostoru.





Mezi zářivým výkonem a zářivým tokem platí: 


( = S/4(r2 , kde S je vstupní plocha dalekohledu a r je vzdálenost hvězdy od pozorovatele.


1 Lo (zářivý výkon Slunce) se používá zejména v astrofyzice. 


5. 	Tok záření (intenzita vyzařování) je definována jako derivace energie podle času a  	 	plochy (energie prošlá za 1 s plochou 1 m2 ). 


            1 Jy (Jansky) je jednotka používaná v radioastronomii. 








Elementy drah planet 


�


1. Délka výstupného uzlu ( = úhel mezi směrem k jarnímu bodu (() a k výstupnému uzlu ((); měří se ve směru pohybu planety (derektním směrem). 


2. Sklon dráhy i = úhel mezi ekliptikou a rovinou dráhy planety; je-li i<90( , pohybuje se planeta derektním směrem, je-li i>90( , pohybuje se planeta retrográdním směrem. 


1 + 2 - určují polohu roviny dráhy v prostoru 


3. Šířka perihelu ( = úhel mezi směrem k výstupnému uzlu a k perihelu. 


3 - určuje orientaci dráhy planety v její rovině 


4. Čas průchodu perihelem Tp = doba od průchodu planety perihelem. 


4 - určuje polohu planety na její dráze (na základě znalosti doby oběhu T) 


5. Velká poloosa dráhy a 


6. Numerická excentricita e 


5 + 6 určují tvar dráhy 


7. Oběžná doba : 


a) siderická Tsid = doba, za kterou opíše průvodič planety úhel 360( .


b) synodická Tsyn = běžná doba, jak se jeví pozorovateli na Zemi (doba mezi dvěma 	    	    následujícími opozicemi planety - viz. aspekty planet). 





Poznámka: odvození vzájemného vztahu mezi siderickou a synodickou oběžnou dobou: 


Země opíše za 1 den úhel ( z = 360( / Tsidz    


Planeta opíše za 1 den úhel ( p = 360( / Tsid    


Rozdíl mezi úhly opsanými planetou a Zemí vzroste za Tsyn na  360( (|(p - ( z|.T = 360(). 


Po dosazení dostáváme :  I/Tsyn  =  (1/sid  -  I/Tsidz  (         














Aspekty planet 


               


1. Konjunkce -  planeta vychází i zapadá současně se Sluncem. 


U vnitřních planet rozlišujeme horní a dolní konjunkci. 


2. Opozice -       planeta vychází při západu Slunce a zapadá při východu Slunce 


3. Kvadratura - planeta vychází o půlnoci (západní kvadratura) nebo zapadá o půlnoci  	    	              (východní kvadratura). Kvadratura se týká pouze vnějších planet. 


4. Elongace - planeta je v maximální úhlové vzdálenosti od Slunce a je viditelná buď ráno    	          (západní elongace) nebo večer (východní elongace). Týká se pouze vnitřních 	 		planet. 


                       Max. elongace Merkura je 28( , Venuše 46( .
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